

《献上今天》小人物遇上大事情

第 62 讲：女先知亚拿

有些人说话是用嘴巴；有些人说话是用行为。亚拿属于后者。路加介绍她是一位女先知，可是没有直接记录她说的一句话，只是描写了她是个怎样的人，她怎样面对丧偶的日子。这位长者又怎样回应神使用别人来宣告弥赛亚的预言。

在路加福音 2 章，路加记录了两位很敬虔的长者——西面和亚拿，怎样在晚年遇见耶稣、服事耶稣。奇妙的是，路加没有描写西面是不是先知或是不是祭司，却记录他说的不少话，以及对神颂赞。另一方面，路加清清楚楚的记录亚拿是先知，却没有记述她说的任何一句话，却描写到她的生命。

亚拿的出身和背景

我们来读路加福音 2:36-38 这么记着：“又有女先知，名叫亚拿，是亚设支派法内力的女儿，年纪已经老迈，从作童女出嫁的时候，同丈夫住了七年就寡居了，现在已经八十四岁，并不离开圣殿，禁食祈求，昼夜事奉神。正当那时，她进前来称谢神，将孩子的事对一切盼望耶路撒冷得救赎的人讲说。”短短三节，交代了亚拿的职分、家族背景、年龄、婚姻状况，以及圣殿里忠心的服事。

路加说亚拿是女先知。先知是向人传达上帝话语的人。他们的任务是忠实地传讲上帝真道。圣经中有超过一百三十三位留下姓名的先知，其中有十六位是女先知。亚拿是其中的一位。从这位年纪老迈的女先知，对上帝的工作所作的见证，可见圣灵使用不同年龄和性别的人，去见证上帝的作为（使徒行传 2:17-21；约珥书 2:28-29）。

虽然亚拿没有显赫的出身，但神并不轻看她

亚拿是希伯来名字“哈拿”的希腊文写法。路加特别强调哈拿的出身，说她是“亚设支派法内力的女儿”。为什么路加要这么强调呢？根据创世记 49:20 和申命记 33:24-25，亚设原属北方一支派，但在旧约历史记述里，亚设并不是一个受重视的支派。在士师记 1:32，作者指出“亚设因为没有赶出那地的迦南人，就住在他们中间。”北国首都撒马利亚被毁之后，亚设支派里却“有人自卑，来到耶路撒冷”守逾越节（历代志下 30:11）。

亚拿的父亲“法内力”也同样指向北国的子民。“法内力”这名字源于毗努伊勒城。在列王纪上 12:25，这城是与示剑并列的。所以，路加特别提到亚拿所属的支派，并她父亲的名字，是要指明以色列十支派的重要性。其实，路加在路加福音里，多次提到撒马利亚（路加福音 9:52-56，10:25-37，17:11-19；使徒行传 8:1-25，9:31，15:3），是要说明救恩对整体上

帝百姓的意义。

无论你认为自己的出身有多渺小，多不重要，神都不会轻看你，不会忽略你。正如神看见耶路撒冷圣殿以外一位平凡敬虔的长者西面，又正如神听见在耶路撒冷圣殿里称颂上帝的亚拿。神顾念以色列整体，祂的救恩要临到以色列全家。

亚拿的生命信息

经文说她“年纪已经老迈，从作童女出嫁的时候，同丈夫住了七年就寡居了，现在已经八十四岁”。和合本在“……现在已经八十四岁”后有小字注明：或译作“就寡居了八十四年”。如果她像一般犹太女子在十五岁结婚，然后和丈夫住了七年，她丈夫就去世，那么她就超过一百岁了。你能想像一位十五岁结婚的少女，婚后七年就守寡的心情吗？往后人生的路要怎么走呢？亚拿很清楚自己人生的定位。她先是上帝的仆人使女，然后才是别人的妻子。她没有活在痛苦眼泪里，没有活在过去，而是盼望等候未来。

圣经怎样形容亚拿的服事呢？

1. 清心、专心以祷告来日夜事奉神

路加福音 2:37 形容亚拿的服事，就三句话：“并不离开圣殿，禁食祈求，昼夜事奉神。”这是一种祷告的生命，专心等候神。殷勤地服事主，不是一天两天，不是一年两年，是八十四年。我们当中可有这么清心、专心以祷告来日夜事奉神的人呢？主知道你的名字。

2. 她的心专注于神的荣耀

亚拿来到圣殿，看见被圣灵充满的西面怀抱着婴孩耶稣、为约瑟和马利亚祝福，又向马利亚预言孩子长大后要发生的事，有什么反应呢？她没有像米利暗嫉妒摩西那样说：“难道圣灵只向你说话，不也借着我们说话吗？”没有。圣经记述，正如西面一样，亚拿的第一个反应也是以“称谢”的方式，来宣告上帝的救恩。

3. 耐心等候八十多年，为见证神的应许实现

亚拿和西面实在是同感一灵。亚拿称谢神之后，就将孩子的事对一切盼望耶路撒冷得救赎的人讲说。耶路撒冷得救赎，是以赛亚书 40:1-11 的应许，也正是亚拿多年来所等候的。等候上帝的必不羞愧。亚拿近一世纪的忠心的祷告服事，迎来上帝的赏赐。

4. 将好消息和人传讲

亚拿在年纪老迈的岁月终于得见盼望成真，等到以色列的安慰者来到，耶路撒冷的救赎临在圣殿里了。这是多么大的喜乐，她也忠心地将这好消息和一切在耶路撒冷等候神的人传讲。她实在无憾了。

亚拿给你什么启发呢？

总结

长者是我们的宝贝，神也不会忘记你、忽略你。与其终日慨叹、回想过去，不如思想永恒不变的耶稣，期盼那从神而来的荣耀。好好发挥恩赐和分享经验，我们实在还有许多力量可以贡献给神！愿女先知亚拿给我们启发，坚持到底、忠心服事，终有一天能见证神的荣耀！

我们一起祷告：“慈爱天父，求使圣灵充满我心，一生忠心传扬主耶稣的圣名。到我年老发白，无论光景怎样，都住在你同在里，昼夜颂赞你名。祷告奉主耶稣基督圣名祈求，阿们。”